

今年以来陕西出入境人员突破194万人次

本报讯 (记者 李荣)12月11日,省政府新闻办公室举办新闻发布会,邀请陕西出入境边防检查总站有关负责同志,介绍全力助推陕西扩大对外开放,为谱写中国式现代化建设的陕西新篇章贡献边检力量的相关举措与成效。

陕西出入境边防检查总站副总站长吴千介绍,2025年,陕西出入境边防检查总站坚持“安全与发展并重、管控与服务并举”,既织密筑牢国门安全防线,又主动融入陕西开放发展大局,以通关效率的持续提升、服务保障的精准赋能,为全省高水平对外开放和高质量发展提供了有力支撑。

为畅通“空中丝路”,陕西出入境边防检查总站围绕全省“陆空联动、多式联运”立体交通网建设,持续强化空港口岸辐射

带动作用。截至12月9日,共查验出入境人员194.5万人次,其中,入境95.9万人次,出境98.6万人次,同比分别增长52%、51%;航班14079架次,其中客运12454架次,货运1625架次,同比分别增长49%、83%,口岸客货运输“双增长”态势持续稳固。

今年以来,外籍旅客入境量达到25.2万人次,同比增长1倍,其中71%通过免签类政策入境,移民管理政策红利得到充分释放。从客源分布看,西安口岸入境外籍旅客数量位居前三的国家分别是韩国、马来西亚、俄罗斯,合计占比49%。航空网络持续拓展,今年新增西安至杜尚别、奇姆肯特、伊斯坦布尔等多条中西亚航线,往来中亚国家人员、航班量同比分别增长70%、29%。货运方面,全力保障芝加哥、

布达佩斯、米兰、德布勒森等欧美全货运航线顺畅运行,推行“优先查验、快速通关”机制和简化手续措施,以严密管控与高效服务保障国际产业链、供应链稳定。

为提升“通关质效”,今年,陕西出入境边防检查总站推动边检服务向“精准赋能”升级。硬件上,T5航站楼边检执勤设施全面升级,候检面积扩大至6500平方米,人工查验通道和快捷查验通道各增加至36条。服务上,推出六项便民利企措施,启用“陕西边检信息填报系统”,约四成外籍旅客实现“线上预填、线下秒核”,申报效率提升40%。流程上,支持机场及各航空公司开展国际中转和通程航班业务,助力中国东方航空公司把“国际转国际”“国际转国内”航班最短衔接时间从120分钟压缩到90分钟。

智能应用上,升级边检智能查验体系,全面推广新一代生物识别快检通道,人均通关时间缩短至10秒以内,整体通关效率显著提升。

为筑牢国门屏障,我省构建“专业管控+智能预警+联合执法”的口岸安全防线,实现客货运查验“严密无死角、高效不耽误”。依托移民管理大数据平台,建立风险动态研判模型,对出入境人员、航班开展预警防范,提升管控前瞻性。深入开展打击治理跨境赌博、电信诈骗等专项行动,累计查处“三非”外国人94人,查获在逃、法定不准出境人员292人,依法拦截130名涉嫌跨境违法犯罪人员出境,阻止54名不符合入境条件的外国人入境,精准防范各类风险隐患,为全省社会大局稳定和高质量发展营造了安全有序的口岸环境,切实守住了安全发展底线。

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】商务部最新数据显示,今年前11个月,消费品以旧换新带动相关商品销售额超2.5万亿元,惠及3.6亿多人次。

网友观点:消费是经济增长的第一动力,绿色是高质量发展的鲜明底色。随着政策体系不断完善,产业配套持续升级,以旧换新必将激活更大消费潜能,为经济高质量发展注入源源不断的新动能。

网友观点:消费旺,市场兴。大规模设备更新和消费品以旧换新的全面推进,必将有力促进我国投资和消费,可谓既利当前、更利长远。

网友观点:推动消费品以旧换新,需要产供销、上下游、政企民协同联动、综合施策,也需要生产、销售等多环节、全链条的多家企业深度挖掘自身资源,以更加市场化的方式、更加便捷的程序环节设计来推动以旧换新更有效率、更可持续。

【新闻回放】通过虚构、编造参保人信息、虚构劳动关系等参加生育保险;未依法如实申报生育保险缴费基数;伪造、变造病历、票据等申领材料骗取生育保险基金……近期,国家医保局官网分两期发布10起骗取生育保险基金的典型案例,均与冒领生育津贴有关。

网友观点:每一起骗保案,最终损害的都是所有参保人的利益。期待各地以“治未病”的思维将监督关口前移,推动生育保险缴纳和待遇发放的规则更精细、审核更严谨、流程更便捷,让社保制度的善意更好惠及每一个育龄家庭。

网友观点:生育保障关乎民生福祉。任何试图对生育津贴造假“揩油”的行为,都将付出沉重代价。让生育津贴及时、精准、完整抵达个体手中,既是维护劳动者权益和社保公平的必须,也是筑牢生育友好型社会制度根基的必然。

网友观点:生育保险基金是国家面向未来的投资,更是事关千万家庭生命延续的民生福利。铲除骗保“蛀虫”,铁腕惩治欺诈骗保行为的高压态势还需持续保持,破解监管难题的精细手段也要不断升级。

1—11月陕西外贸进出口同期增长13.7%

本报讯 (记者 李荣)记者12月11日从西安海关获悉,1—11月,陕西省进出口贸易总值4720.4亿元人民币,居全国第18位,较去年同期增长13.7%,增速居全国第6位。其中,出口3267亿元,增长16.6%;进口1453.4亿元,增长7.8%,同期贸易顺差1813.6亿元。

1—11月,加工贸易、一般贸易、保税物流进出口均呈增长态势。加工贸易

进出口总值2243.4亿元,增长12.7%,占全省进出口总值的47.5%;一般贸易进出口1744.5亿元,增长11.4%;保税物流进出口556.7亿元,增长8.8%。

具体为:对东盟进出口750.6亿元,增长13.3%;对韩国741.9亿元,下降4%;对中国台湾650.3亿元,增长71.4%;对欧盟563亿元,增长39.1%;对中国香港303.1亿元,增长32.1%;对美国260.6亿元,下降4.3%。同期,

陕西省对共建“一带一路”国家进出口2547.2亿元,增长4.4%,占全省进出口总值的54%;对RCEP其他国家进出口1783.6亿元,增长4.4%,占全省进出口总值的37.8%。

外企企业进出口增速较快。外商投资企业进出口2745.6亿元,增长21.6%,占全省进出口总值的58.2%;民营企业进出口1644.3亿元,增长4%;国有企业进出口317.9亿元,增长6.4%。

第十四届中国创新创业大赛创新挑战赛(西安)在西安举办



近日,由工业和信息化部火炬高技术产业开发中心、西安市科学技术局主办的第十四届中国创新创业大赛创新挑战赛(西安)未来制造专场赛在西北工业大学

国家大学科技园成功举办。

在现场赛和需求对接会环节,围绕未来制造领域的174个技术需求,共签订意向合作协议132项,协议

金额约3.6亿元。此次大赛共吸引了人工智能、装备制造等领域的企业、高校和服务机构代表500余人参加。

记者 闫智 摄影报道

安塞:以文化之笔绘就时代新卷

□ 记者 白小芳 贺鹏飞

在黄土高原的褶皱里,延安市安塞区正以一场“文化突围”书写高质量发展的新注脚。2025年,这片曾孕育了张思德精神的红色热土,将宣传思想文化工作锚定“铸魂、聚力、赋能”三大核心,用思想之光照亮前行之路,以文化之力激活发展动能,交出了一份既有思想厚度,又有民生温度的年度答卷。

理论铸魂
让创新理论“飞入寻常百姓家”

走进安塞的村落院坝,一场场别开生面的宣讲活动正让党的创新理论“活”起来。区委理论学习中心组率先垂范,全年开展6次集中学习、5次交流研讨,让理论学习从“程序规范”走向“实效提升”;来自基层的“百人宣讲到村户”“张思德文艺宣讲团”等四大品牌则更显“烟火气”——260余场巡回式、菜单式宣讲覆盖全区5万余人次,将全国两会、党的二十届四中全会精神用方言土语讲透、用文艺形式演活;“习近平广播室”“融媒体矩阵”同步发力,实现了线上线下同频共振,让理论传播既“接地气”又“冒热气”。

理论研究同样成果斐然,《精神谱系的陕西印记——张思德精神》党史视频让红色记忆可视化,《安塞印记——文史资料第二辑》出版发行,为历史研究留下珍贵资料;《安塞党史二卷》进入校对印刷阶段,《安塞党史三卷》启动资料收集工作,红色文脉在深耕细作中绵延传承。正如区委宣传部负责人所说:“理论武装不是‘纸上谈兵’,而是要让思想的力量转化为发展共识,让红色基因融入群众血脉。”

传播聚力
让安塞声音“传得更远更响亮”

在信息传播的“赛马场”上,安塞打出“主流媒体+新媒体矩阵”的组合拳。《安塞新闻》全年播出219期,开设7个新闻专栏;向中省市媒体推送新闻500余篇,《安塞民间绘画:画卷中的“信天游”》《安塞腰鼓黄土地上的“鼓舞”力量》等20余篇稿件登上央媒,引发广泛关注;“安塞宣传”爱安塞App等新媒体平台发稿4451篇,阅读量突破530.4万人次,构建起县级主流媒体“全方位、全覆盖”的传播矩阵。

更值得称道的是“精准发声”,围绕“三个年”活动举办专场新闻发布会,用数据和案例凝聚发展共识;《安塞高中:黄土

文化赋能 让非遗瑰宝“活起来、火起来”

在安塞,文化不仅是历史的积淀,更是发展的引擎。第四届安塞春晚、陕北说书新春专场等17场春节文化活动,让年味更浓;大型陕北音画《颂歌延安》巡演3场,线上观看量突破4万人次,用艺术传递文化魅力;“千人大合唱”获评陕西省优秀群众文化品牌,全年开展118场,成为安塞文化新名片;“舞动鼓乡”全国群众舞蹈展演交流活动吸引全国13支队伍、230余名演员参与,让安塞文化“走出去”与“请进来”双向奔赴。

非遗传承与创新更是亮点纷呈,配合延安市人大完成安塞腰鼓保护立法,出台《安塞腰鼓保护传承发展条例》,为非遗传承筑牢法治根基;谭海则、王西安成为国家级非遗代表性传承人,李福爱、王福丽获评省级乡村工匠名师,安塞余泽玲民间艺术非遗工坊获评省级优秀非遗工坊,非遗不再是“博物馆里的展品”,而是融入现代生活、走向广阔舞台的“活态文化”。

文旅融合更是“双向赋能”,截至9月底,全区接待游客185.27万人次,实现旅游综合收入8.45亿元;线上文化企业营收同比增长363.2%,增速居全市第一,文化与经济的“双向奔赴”正让安塞走出一条特色发展之路。

三秦动态

“九天”无人机在渭南成功首飞

本报讯 (记者 韩璋 樊星)12月11日,“九天”无人机在渭南市蒲城县圆满完成首飞任务,此次首飞成功标志着我国大型无人机技术实现新突破。

作为我国自主创新的大型通用无人机平台,“九天”无人机采用“通用平台+模块化任务载荷”设计理念,依托自主集成技术创新、具备大载重、高升限、宽速域、短起降等核心优势,机长16.35米,翼展25米,最大起飞重量16吨,载荷能力达6000公斤,航时12小时,转场航程9000公里,性能指标位居同类产品前列。

通过模块化任务载荷换装,“九天”无人机可广泛适配民用多元场景:既能承担偏远山区、海岛的重型物资运输与精准物流投送,也能在应急救援中快速恢复通信、投送救灾装备,还可提供地理测绘、灾情评估、矿产普查等服务。

“九天”无人机由陕西无人装备科技有限责任公司委托航空工业第一飞机设计研究院设计。

首趟“长安·天路”进藏班列正式亮相

本报讯 (记者 李彦伶)12月11日,满载30车食品、日用品、建筑材料等货物的X385次“长安·天路”进藏班列从西安国际港站鸣笛出发,一路向西开往西藏拉萨、日喀则。标志着中国铁路西安局集团有限公司自去年10月21日首开进藏快速城际班列以来,已累计开行163列。

为进一步塑造专业高效的铁路物流名片,中国铁路西安局集团有限公司于当日正式发布该品牌并命名为“长安·天路”进藏班列。该品牌落地后,西安铁路物流中心将构建从货源承揽到班列到达的全链条闭环式服务模式,着力打造西安至拉萨、日喀则城市间“点到点”“公转铁”快运班列。

目前“长安·天路”进藏班列已实现客车化开行,全程时速可达120公里,三天内即可到达日喀则地区。与公路相比,每吨可节约16%的物流成本,月平均运量增幅达28.2%。

据悉,该班列开行后,以西安为中心辐射华北、华东、西北等地的快速城际班列线路将增至13条,西安作为我国内陆地区铁路货运集散中心的作用进一步凸显。

榆林新发现13千米秦直道遗迹

本报讯 (记者 许鹏 通讯员 陈宇)12月9日,记者从榆林市文物保护研究所获悉,在榆林秦直道考古调查项目第一阶段工作中,考古人员于横山区雷龙湾镇至城关街道新发现一段长约13千米的秦直道遗迹。

秦直道是秦始皇命蒙恬修筑的国家级战略交通线,北起今包头南郊,南至淳化县,采用“堑山堙谷”方式修建,见证诸多秦汉重大事件,历史意义深远。此次新发现的遗迹沿无定河南侧支流分水岭分布,地貌以黄土沟壑峁梁为主,线路笔直,方向北偏东13°,与内蒙古段秦直道特征相似。

本次调查以观察断面为主,未开展开挖探沟和大面积勘探。遗迹受自然侵蚀与人为建设影响,多数路面已难辨认,现存连续堑山垭口9处、夯土护坡1处及多处踩踏路面、夯筑路基等。垭口开口宽50~90米,路面宽约40米,部分段落还发现小型秦汉驿站或养护类遗址,以及秦汉陶瓦片、五铢钱等遗物。

此次发现是秦直道研究的突破性成果,打破了中段线路长期未精准定位的困局,为确定秦直道整体走向提供了关键证据。

陕煤运销集团秦岭数字公司秦岭云商平台客服热线运行成效显著

本报讯 (李泽仁 记者 赵婧)12月11日,记者从秦岭数字科技有限责任公司获悉,该公司秦岭云商平台400全国统一专业服务热线上线三个月以来,累计受理司机、承运商、贸易商等全产业链用户专业咨询诉求5000余起,标志着平台在构建专业化、体系化客户服务矩阵建设方面实现了突破性进展。

秦岭云商平台以司机群体为主要服务对象,针对平台操作、注册签到、运力匹配、运费结算等近230类高频业务场景,构建了标准化客服应答体系,秉持“专业规范、热忱高效、耐心引导”的服务准则提供全流程支持。

该公司有关负责人表示,下一步,公司将深化“400热线+智能客服系统”的联动模式,通过扩充知识库、优化服务流程、打通人工与系统数据交互等举措,实现需求标签化、服务高效化、问题闭环化,推动平台服务从“系统响应”转向“主动预防”,构建“智能+人工”立体化服务生态,助力西部能源产业数字化服务升级,为陕煤运销集团高质量发展注入新的数字动能。

(上接第1版)

王丙乾同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对王丙乾同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托,中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际等14日专程前往广州市殡仪馆为王丙乾同志送别,并慰问其亲属。

14日上午,广州市殡仪馆庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念王丙乾同志”,横幅下方是王丙乾同志的遗像。王丙乾同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许,赵乐际等在哀乐声中缓步来到王丙乾同志的遗体前肃立默哀,向王丙乾同志的遗体三鞠躬,并与王丙乾同志亲属一一握手,转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门和广东省负责同志,王丙乾同志生前友好和家乡代表也前往送别。

欢迎订阅2026年《各界导报》《各界》杂志



《各界导报》是陕西省政协主管、主办,全国公开发行的省级综合类报纸,周五刊。

邮发代号51-38 268元/年



《各界》杂志是陕西省政协主管、主办,全国公开发行的综合性文史类期刊,月刊。

邮发代号52-148 180元/年



029-63903671
029-63903673